

# அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

# அரசியல் தொடர்....



சிவகுமரன் பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்டார். யாழ்ப்பாணம் மல்வாகம் மாஜிஸ்ட்ரேட் நீதிமன்றில் சிவகுமரன் சார்பில் ஆஜரானவர் அமர் சுந்தரலிங்கம். 'அடங்காத்தமிழர்' என்று அழைக்கப்பட்ட சுந்தரலிங்கம், 'பணம் தர விட்டால் வழக்காட மாட்டேன்' என்று சிவகுமரன் தாயார் திருமதி அன்னலட்சுமி பொன்னுத்தரையிடம் அடம் பிடித்தார்.

## இருக்கும்போது பாடப்பட்ட வசை!

## இறந்தபின் தெரிவிக்கப்பட்ட வருத்தம்!!

தருவதாகச் சொன்னார் சிவகுமரன் அய்யா. ஆனால் கொடுக்க வசதி இல்லை. சுந்தரலிங்கத்தின் கார்பாரத்தினமும் சிவகுமரன் வீட்டு வாசலில் காவல் நின்ற நச்சரிப்பார். 'சூயா வாங்கி வரச் சொன்னார்' என்பார் சாரதி. மல்வாகம் நீதிமன்றம் தனக்கு சிவகுமரன் விடயத்தில் பிணை வழங்கும் அதிகாரம் இல்லை என்று விட்டது. உடனே தலைவர் அமீர சிவகுமரன் வீட்டார் சந்தித்தனர். அவர் கொழும்பில் இருந்த திருச்செவ்வத்திரை ஒரு ஊதம் எழுதிச் கொடுத்தார். மேல் நீதிமன்றத்தில் மனுப்போட்டு பிணை வாங்கிக் கொடுக்குமாறு கடித்தலைத் தெரிவிக்கப்பட்டது. கடித்ததோடு வந்த இளைஞர் கொழும்பில் திருச்செவ்வத்தை சந்தித்தார். கடித்ததை படித்துவிட்டு திருச்செவ்வம் அந்த இளைஞரைப் பார்த்துக் கேட்டார், 'எங்களைக் கேட்கோ செய்தீர்கள்?' பிணை கேட்க மறுத்துவிட்டார் திருச்செவ்வம்.

**(சென்றவரத் தொடர்ச்சி)**  
நான்கு இளைஞர்கள் "வணக்கம் சூயா" என்றும், பதில் வணக்கம் சொன்னார் யோர் அல்பிரட் துரையப்பா.  
அதவே அவரது இறுதி வணக்கமும் ஆனது.  
துரையப்பா என்ன நடக்கப் போகிறது என்று நினைப்பதற்கிடையேயே இளைஞர்களில் ஒருவர் கைத்துப்பாக்கியால் சுட்டார்.  
மார்பில் ரகவைகள் பாய இரத்த வெள்ளத்தில் வீழ்ந்தார் யாழ் யோர். தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் தலைவர்களின் தொண்டைக் குழாய்களால் பிரசார மேடையில் தன்மும் சுடப்பட்டுக்கொண்டிருந்த துரையப்பாவின் கையை இறுதியாக கைத்துப்பாக்கி முடித்துவைத்தார்.  
1975ம் ஆண்டு ஜூலை 27ம் திகதி துரையப்பா உயிர் இழந்த செய்தி காட்டுத் தீயாக நாட்டுக்கும் பரவியது. அப்போது பிரதமராக இருந்தவர் திருமதி சிறிமாவோ பண்டநாயக்கா. செய்தி கேட்டு அவர் துடித்துப் போனார்.  
உடனடியாக கொலையாளிகளை கண்டுபிடிக்கும்படி உத்தரவிட்டது. அப்போது யாழ்ப்பாணத்தில் பொலிஸ் துறையில் தமிழ் அதிகாரிகள் தான் தப்பித் தவங்குவதில் பிரபலமான வர்க்காக இருந்தனர்.

"ஆண்ட பரம்பரை மீண்டும் ஒரு முறை ஆள நினைப்பதில் என்ன குறை?" என்று காசி ஆனந்தன் கவிதை எழுதியிருந்தார் அல்லவா?  
ஆண்ட பரம்பரை என்பது உயர் சாதிமீனரைத்தான் குறிக்கும். அவர்கள் மீண்டும் ஆள வந்தால் நீங்கள் சிரட்டையில் தைநீர் குடிக்க வேண்டும்.  
கை சுட்டி வாய்ப்பாத்தி நிறவேண்டி. யிருக்கும் என்றெல்லாம் 'கம்ப்யூனிட்கள்' என்று தம்மை அழைத்துக் கொண்டவர்கள் வணக்கம் சொன்னார்கள்.  
காங்கேசன்துறை தொகுதி எம்.பி பதியை துறந்து, தமிழ் ஈழக் கோரிக்கையை முன்வைத்து அமர் தந்தை செல்வநாயகம் (தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் போட்டியிட்டபோது ஒரு தமிழர் அவரை எதிர்த்துப் போட்டியிட்டார்.  
அவர்தான் சம்பந்தில் கண்டால் காலமான 'கம்ப்யூனிட்' வி. பொன்னம்பலம்.  
தந்தை செல்வநாயகத்தை 'செவிடன்' என்றெல்லாம் திட்டித் தீர்த்தார்கள் கம்ப்யூனிட் கட்சியினர்.  
அப்போது வெளிவந்தொண்டிருந்த 'தினபதி' பத்திரிகை கூட்டணியினரை கேலி செய்தும், கண்டல் செய்தும் எழுதியது. அதனால் தமிழர்களுக்கு ஏதிரை பத்திரிகை என்று யாழ்ப்பாணத்தில் 'தினபதி' கருதப்பட்டது.  
அனைத்தையும் மீறி தந்தை செல்வா காங்கேசன்துறை இடைத் தேர்தலில் மரபொடு வெற்றிபட்டினார்.  
என்னும் ஒடுக்கப்பட்ட எதி மக்களிடம் கம்ப்யூனிட் கட்சிகள் தீவிரமாகப் பணிமாற்றியதால் அவர்களிடம் தமிழ் ஈழக் கோரிக்கை குறித்து அச்சம் நிலவியது.  
சாதி ரீதியாக ஒடுக்கப்பட்ட மக்கள் மத்தியில் இருந்து பலருக்கு துரையப்பா சுட்டுநாடிச் சங்கங்களில் வேலைவாய்ப்பு ஏற்படுத்திக் கொடுத்திருந்தார்.  
துரையப்பாவின் இறுதிச் சடங்கில் ஆயிரக் கணக்கான மக்கள் கலந்துகொண்டனர். பலர் கண்ணீர்விட்டு கதறினார்கள்.  
தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினரால் துரையப்பா மறைவுக்கு ஒரு அறிக்கை



அல்பிரட் துரையப்பா

செல்வத்திரை ஒரு ஊதம் எழுதிச் கொடுத்தார். மேல் நீதிமன்றத்தில் மனுப்போட்டு பிணை வாங்கிக் கொடுக்குமாறு கடித்தலைத் தெரிவிக்கப்பட்டது. கடித்ததோடு வந்த இளைஞர் கொழும்பில் திருச்செவ்வத்தை சந்தித்தார். கடித்ததை படித்துவிட்டு திருச்செவ்வம் அந்த இளைஞரைப் பார்த்துக் கேட்டார், 'எங்களைக் கேட்கோ செய்தீர்கள்?' பிணை கேட்க மறுத்துவிட்டார் திருச்செவ்வம்.

**எப்படி?**  
துரையப்பா கொலையில் பிரபாகன் பங்கு கொண்டிருந்தார். ஆனால் துரையப்பா கொலைக்கு காரணம் தமிழர் விடுதலைப் புலிகள் அல்ல! எப்படி? வரும் வாரம்வரை பற்றாத்திருக்கலாம்.

இன்ன பெட்கர்கள் பல தியாயர் பின்னை, பதமராதன், துரமோதர் பின்னை ஆகியோர் முக்கியமானவர்கள். பொலிசாரின் சந்திரகப் பானையியல் முதலில் வீழ்ந்தவர்கள் கூட்டணியின் தமிழ் இளைஞர் பேரவை உறுப்பினர் என்பதன்.  
இறுதிச் சடங்கில் முன்னர் கொலை யாளிகளை வளைத்துப் பிடித்துவிட்டு வேளாறும் என்று பொலிஸ் தீவிர மாக்கியது.  
'கொலையாளிகள் யார்?' யாழ்ப்பாணம் எங்கும் வலவலி தேடல் நடந்தது.  
அந்த நான்கு இளைஞர்கள் யார் என்று நாடே அறியாத இரகசியத்தை அறிந்தவர்கள் இருந்தார்கள்.  
அவர்கள்தான் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் உயர் மட்டத் தலைவர்கள். அவர்களே இலக்கை அடையாளம் காட்டினார்கள்.  
அவர்கள்தான் அந்த இலக்கை அறித்தவர்கள் என்று அறிந்து வைத்திருந்தார்கள்.  
குறிப்பாக, தலைவர் அமிதலிங்கம் அந்த நான்கு இளைஞர்களையும் வர வாரந்தை ஆகியோடு அந்தம் வரை அறிந்தவர்.

அனைத்தையும் மீறி தந்தை செல்வா காங்கேசன்துறை இடைத் தேர்தலில் மரபொடு வெற்றிபட்டினார். என்னும் ஒடுக்கப்பட்ட எதி மக்களிடம் கம்ப்யூனிட் கட்சிகள் தீவிரமாகப் பணிமாற்றியதால் அவர்களிடம் தமிழ் ஈழக் கோரிக்கை குறித்து அச்சம் நிலவியது. சாதி ரீதியாக ஒடுக்கப்பட்ட மக்கள் மத்தியில் இருந்து பலருக்கு துரையப்பா சுட்டுநாடிச் சங்கங்களில் வேலைவாய்ப்பு ஏற்படுத்திக் கொடுத்திருந்தார். துரையப்பாவின் இறுதிச் சடங்கில் ஆயிரக் கணக்கான மக்கள் கலந்துகொண்டனர். பலர் கண்ணீர்விட்டு கதறினார்கள். தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினரால் துரையப்பா மறைவுக்கு ஒரு அறிக்கை

**வழக்கில் தலைவர்கள்**  
அவர்களில் முக்கியமானவர்கள் அமர் ஜி.ஜி.பொன்னம்பலமும், அமர் திருச்செவ்வமும்.  
குறிப்பாகக் கூண்டில் நின்ற இளைஞர்கள் சிலர் தமது சட்டையில் உயை குர்வின் 'பட்டி' அணிந்திருந்தனர். அது தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் சின்னம்.  
தமிழ்நாடு சுதந்திரக் கொடியையும் உயகுரலும் கொடியும் கூட்டணி அறிவித்தது.  
பெயர்வரி 4ம் திகதி சிங்கக் கொடிக்கை ஏற்றங்கள் என்று அரசு அறிவித்தது.  
'அன்று இலங்கைத் தேரூழல் உயை குர்வின் கொடியை ஏற்றி சுதந்திர தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தத்தான்' என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி ஆணையிட்டது.  
அது சுதந்திரக் கொடியாக நடத்தியே இல்லையே தேரூழல்களில் கூட்டணியின் சின்னமாக இன்றுவரை இருக்கிறது.  
வாக்காளர்கள் கவமமாக கூட்டணியின் சின்னத்தை இனம் காணும் கொடியை ஏற்றக்கூடும், 'பட்டி' அணிதல் கூடும் மிக வந்தியாகப் போய்விட்டது.  
தேரூழல் சின்னத்தையே தேசியக் கொடி என்று அறிவித்து பிரபலப்படுத்திய கூட்டணியின் தலைவர்களது விவகாரத்தை இப்போது கூட மெச்சித் தோற்றுவித்து.

அவரது சாரக்கு குண்டு வீசப்பட்டது. விசயத்து சிவகுமரன். அதனைத் தொடர்ந்து

**செத்தபின் வாழ்த்து**  
பின்னர் பல மாதங்கள் சென்று சிவகுமரன் விடுதலையாயினார்.  
1974 ஜூலை 5ம் திகதி சிவகுமரனுக்கு கொழும்பில் ஒரு அஞ்சலிச் கூட்டம்.  
இராமகிருஷ்ண மிஷன் மண்டபத்தில் நடந்த அந்த அஞ்சலிச் கூட்டத்தை தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் கொழும்புக் கிளையினர் ஒழுங்கு செய்திருந்தனர். பிரதான பேச்சாளர் திருச்செவ்வம். அவர் தனது உரையில் கரகோஷத்தின் மத்தியில் கூறினார், "தமிழ் சிவகுமரன் எங்களுக்கு வழிகாட்டி விட்டார்."  
முன்னர் கடித்ததோடு திருச்செவ்வத்தை சந்தித்த இளைஞரும் அந்தக் கூட்டத்தில் அமர்ந்திருந்தார் என்பதுதான் இன்னும் சுவாரசியம். (தொடர்ந்து வரும்)

நான்கு இளைஞர்களில் ஒருவரான பிரபாகரனை 'தம்பி' என்று வாஞ்சையோடு அழைத்துப் போகலாம் அமர்.  
அப்போது பிரபாகரனுக்கு 'தம்பி', 'கரிசாவன்' போன்ற பெயர்கள் வழங்கி வந்தன.  
'துரோக் துரையப்பா' என்று ஏதாவது மோனையோடு, சீந்த நயத்தோடு தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியால் துரையப்பா வரை பாடப்பட்டபோதும், யாழ்ப்பாணத்தில் அவருக்கென்றும் கணிசமான செல்வாக்கு இருந்தது.  
கூட்டணி எதிர்ப்பாளர்கள், மற்றும் அவரால் வேலை வாய்ப்பு பெற்ற இளைஞர், ஸ்தலிகள், சாதி ரீதியாக ஒடுக்கப்பட்ட மக்களில் கணிசமானோர் துரையப்பாவை ஆதரித்துக் களில் அடங்கியிருந்தனர்.  
சாதி ரீதியாக ஒடுக்கப்பட்ட மக்களிடம் அப்போதெல்லாம் கம்ப்யூனிட் கட்சியினர் தமிழ் ஈழக் கோரிக்கை குறித்து அச்சத்தை ஏற்படுத்தியிருந்தனர். போது, வலது என்று பிரதிநிதித்துவம் கொண்ட கம்ப்யூனிட் கட்சிக்குள் தமிழ் ஈழக் கோரிக்கையை எதிர்த்துக் கொண்டிருந்தனர்.

சுருதி மாறிய குரல் 1972 'எங்களக் கேட்கோ சிவகுமரன் குண்டறிஞ்சுவா? வழக்காட முடியாது போ.' 1974 'தமிழ் சிவகுமரன் எங்களுக்கு வழி காட்டிவிட்டார்.'  
வெளிப்பட்டது. **கூட்டணியின் கண்டனம்**  
'கொலைக்கு காரணமானவர்களை தாம் வன்மையாக கண்டிப்பதாக' தெரிவித்து அகிம்சை வழியே தம் வழி என்று சொல்லிக்கொண்டனர்.  
கூட்டணியும், தலைவர் தளபதி அமுதா மீதும் இருந்த தீவிர நடவடிக்கையால் கூட்டணியினரது அறிக்கையை 'சான்றகம்பிய தந்திரம்' என்று இளைஞர்கள் நினைத்தனர். விசாரணைகளில் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்த பொலிசாரால் நூற்றுக்கணக்கான தமிழ் இளைஞர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். அவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டவர்களில் இருவர் மட்டுமே கொலையில் நேரடியாக சம்பந்தப்பட்டார்கள்.  
ஒருவர் கலாபதி. மற்றவர் கிருபாகரன். பிரபாகரனும், பந்திராஜாவும் கைது செய்யப்பட்டவர்கள்.  
கைது செய்யப்பட்ட இளைஞர்களின் மீது கொழும்பில் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டது.  
தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியில் சட்டத்தரணிகள் இருந்த தலைவர்களில் அநேகமாக எவ்வாறும் சந்தேக நபர்கள் சார்பில் ஆஜரானார்கள்.

அவரது சாரக்கு குண்டு வீசப்பட்டது. விசயத்து சிவகுமரன். அதனைத் தொடர்ந்து

**எக்ஸ் ரெ நிப்போட் தொடர்ச்சி**  
பெற்றனர். அத்தகா தாக்குதலை ஒத்திவைக்கும்படி தலைவர் உத்தரவிட்டுள்ளார். ஆனால் அரசுக்கு அதிகார பூர்வமாக அறிவிக்கவில்லை.  
இதன் பின்னர் உற்படையினர் தாக்குதல் ஒன்றில் மீனவர்கள் காயமடைந்தனர். 11ம் திகதி தனியார் பேருந்து ஒன்றின் மீது யாழ்ப்பாணத்தில் லெலி தாக்கி சாரதி காயமடைந்தார்.  
உடனே புலிகளின் குரல் அறிவித்தது: 'புலிகளது போர் நிறுத்தத்தை பண்டியம் மீறி விட்டனர். படைகளை கட்டுப்படுத்த புதிய ஜனாதிபதியாலும் முடிபயவில்லை.'  
இது அரசாங்கமே பொலிசைக் கொடுத்து அடி வாங்கிய கதை. போர் நிறுத்தச் செய்தியை படைத் தரப்பு ஒட்டுக் கேட்டது உண்மையான பொலிசை அதை உலகநியச் சொல்லி விட்டு பிறகுதான் தாக்குதல் நடத்தினார்கள் என்று தெரியவில்லை.  
தமது தாங்களே பண்டியம் நம்பிக்கை மீளக்கூடிய உருவாக்கி வருகின்றனர். கொழும்பில் பத்திரிகையாளர் மாநாடு நடந்தது. போர்நிறுத்தம் பற்றி நிர்வாகிகள் கேட்டனர். 'எங்கு அதிகாரபூர்வமாக புலிகள் அறிவிக்கவில்லை. எனவே நாம் போர் நிறுத்தம் செய்யவில்லை' என்ற அரசு தரப்பு.  
இதென்ன புதுக் குழப்பம்? இதைவிட செய்ய இயலாது' என்ற நம்பிக்கையும் தீவிரவாத இளைஞர்களிடம் ஏற்பட்டது.  
'நங்கள் செய்யக்கூடும், நாங்கள் பார்க்கும்படிக்கொள்கிறோம்' என்ற மறுபுறக்கச் செய்தியும் துரையப்பா கொலை வழக்கில் அணி அணியாக ஆஜரான சட்டத்தரணிகளையும் தெரிவிக்கப்பட்டது என்பதும்.

ஆக, அரசு தரப்புக்கு புலிகளோடு பேச்சாளர் வேண்டிய நிர்வந்தமும் இருக்கிறது.  
முதல் சுற்றுப் பேச்சு முடிந்தபின் காரினி கொலை இடையே வந்து குறுக்கிட்டு விட்டதால் மீண்டும் எங்கிருந்து தொடங்கலாம் என்று அரசு ஒரு முடிவுக்கு வராமல் தடுமாறுகிறது.  
அதன் வெளிப்பாடுதான் ஒட்டுச் செய்திகள். இந்த அந்தா போர் நிறுத்தம் வலது போன்ற செய்திகளும் வெளிப்பாடு செய்து கொண்டிருக்கின்றன.  
ஆனால், ஒரு விசயம் உறுதி. அரசு மீண்டும் புலிகளோடு பேச்சை ஆரம்பிக்க உறுதியாக விருப்புகிறது.